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ВСТУП 

Успіх технології виробництва молока багато в чому залежить від того, 

як правильно використовують тварин, з урахуванням їх біологічних 

особливостей, в тому числі поведінки. Відомо, що генетичний потенціал 

продуктивності молочної худоби в країні перебуває в межах 7000–8000 кг, а 

в ряді зон – 9000–10000 кг і вище. Однак фактична продуктивність корів у 

середньому нижча на 10–25% через недостатню відповідність кормової бази і 

технології утримання біологічним потребам тварин. 

Класики біологічної науки – Ч. Дарвін, Н. Тінберген, Г. Сельє 

вказували, що знання про поведінку тварин – необхідна умова для їх 

одомашнення, розведення і належного утримання, які забезпечують 

отримання високої продуктивності тварин і підвищення продуктивності 

праці у тваринництві. 

Розвиток за останні півстоліття років етології (від грец. ethos 

звичай, темперамент, поведінка і logos – слово, вчення) дозволив усвідомити 

важливе технологічне значення поведінкових ознак в розробці наукових 

основ технології утримання, в тому числі молочної худоби. Втім, емпіричні 

знання про поведінку тварин давно використовуються в практиці 

тваринництва пастухами, доярками, фахівцями зі штучного осіменіння 

тварин, щоб правильно управляти стадом, організувати годівлю, відпочинок, 

доїння, отелення і відтворення худоби. 

На сьогодні етологія є однією із провідних дисциплін зоотехнії, а її 

результати зможуть сприяти створенню більш природних і комфортних 

систем утримання худоби і тим самим запобігти протиріччю між природою і 

технікою. 

Упродовж останніх 50 років опубліковано значну кількість видань із 

загальних питань поведінки тварин. За цей період було проведено ряд 

Міжнародних конференцій та з’їздів з методичних і практичних питань 

поведінки тварин. На цих представницьких форумах було наведено велику 

кількість наукових праць, виконаних фахівцями різного профілю. 

Настав час, коли дані, отримані етологією, а також суміжними з нею 

науками, повинні знаходити застосування при розробці тваринницьких норм 

і стандартів, проектів ферм і комплексів, в тому числі з автоматизацією 

виробничих процесів. Це повинно сприяти зростанню продуктивності 

тварин, створенню високоефективних малозатратних технологій 

виробництва тваринницької продукції. Для цього потрібно, щоб 

зооветеринарні спеціалісти отримували етологічну підготовку, як це 

робиться в ряді зарубіжних країн. Потрібні також спеціальні монографії та 

підручники. 

Щоб виконати це завдання, в пропонованому читачам виданні 

узагальнені вітчизняні та зарубіжні дослідження з поведінки та добробуту 

молочної худоби, в тому числі проведені авторами цієї роботи. Можна 

сподіватися, що ця книга значною мірою заповнить недостатню інформацію з 

етології для науковців, викладачів і студентів біолого-технологічних і 

ветеринарних спеціальностей, фахівців та менеджерів галузі тваринництва. 
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